

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
30 fillér, negyedévre
7 pengő. Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
szombat ni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség Baja,
Arpád-tér 4. szám
Telefon 48. Kiadó-
hivatal Vörösmarty
u. 6. Telefon: 45.
Postafiók: 18. —

XX. évfolyam 213. szám

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1938. szeptember 22., csütörtök

A pozsonyi szózat

A hónapok óta tartó súlyos cseh válságtan a Felvidék megkínzott és agyonnyargatott magyarsága állandóan méltóságteljes higgadságról tett tanúbizonyságot. Igazságának tudatában komolyan, megfontoltan, de állandóan éber figyelemmel kísérte az eseményeket. Békevágytól fűtve nem tért az erőszak útjára, de nyugalma sohasem jelentet féltetmet vagy meghunyászkodást. Eleitől kezdve nyíltan hirdette, hogy a végsőkig elmérgesedett helyzetet csak az igazságtalanságok jóvátételének szellemében lehet megoldani.

A csehek újból bizonyosságot tettek elvakultságukról, amikor a világ közvéleménye előtt a szétbomlás szélén álló köztársaság problémáját mint cseh-német viszályt akarták feltüntetni. Erre a nagyon is átlátszó törekvése adta meg a választ a Csehszlovákiában élő magyar párt törvényes képviselője

Pozsonyban, az ősi magyar koronázó városban gyűlt össze a magyar párt s egyhangu határozatban hozta tudomására a világ közvéleményének történelmi jelentőségű szózatát.

Ez a méltóságteljes hangú szózat megállapítja, hogy a Wilson által fenköltlen hirdett és minden demokrácia alapját alkotó önrendelkezési jogot a Csehszlovákia határa közt élő magyarság sohasem gyakorolhatta. Belekényszerítették őket az idegen uralom jármába s ez az idegen uralom sohasem mérlegelte a magyarság érdekeit, hanem állami berendezkedésével és kormányzati módszerével kizárólag a cseh nemzeti állam eszméjét szolgálta. Ez a politika arra az eredményre vezetett, hogy a cseh kérdés ma már a világképe problémája lett. Ebben a helyzetben — mondja a kiáltvány — a magyar népcsoport önmaga kívánja kezébe venni sorának irányítását s azt a jogot kéri, amit a wilsoni elvek ígértek: az önrendelkezést.

A magyarság teljes megértés nélkül nézte a szudétánémetek küzdelmét, de sulycsan tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a prágai puskaporos hordót veszélytelenül lehet tenni ennek az egy

problémának rendezésével. A Felvidék magyarsága sohasem mondott le az önrendelkezés jogáról, amelyet husz évvel ezelőtt császárd módon, hazugságokkal sikerasztott el tőle a cseh propaganda. Az idők beteljesedtek, a pohár betelt s semmiféle erő nem akadályozhatja meg többé az ott élő magyarságot ennek a jogának gyakorlásában.

Helyes és természetes, hogy a magyar kormány — a kiadott hivatalos tájékoztatás szerint —

külpolitikájának minden eszközével támogatja sokat szenvedett testvéreinek jogos követelését. Nem is tehet mást, mert ezt követeli az egész magyar nemzeti közvélemény. A trianoni határok közé szorított kilenc milliányi magyarság el van szánva arra, hogy véreit elnyomni és sanyargatni nem hagyja s követeli számukra azt a jogot, mely őket isteni és emberi törvények szerint megilleti.

Lángba borult és borzalmas égési sebeket szenvedett egy 11 éves borotai kisleány

Súlyos szerencsétlenség történt kedden délután Borota községben. Szabó Magdolna 11 éves iskolás leány konyhájuk nyitott tűzhelye mellett üldögélt. Eközben ruhája tüzet fogott és a lángok ugyszólván pillanatok alatt egész öltözé- tére átterjedtek s a kisleány ki akart menekülni a konyhából, de a kintoktól és a füsttől elájult s összeesett. Szülei így találtak rá

s nyomban eloltották a kisleány égő ruhájának maradványain terjedő lángokat, de a kisleány testét akkor már borzalmasan összeégette a tűz. Rögtön orvoshoz vitték, majd a mentők behozták a bajai közpórházba a kínokban vergődő kisleányt, aki harmadfoku égési sebeket szenvedett.

Állapota igen súlyos.

Imrédy és Kánya ismertette Hitler előtt a magyarság követelését

**A szovjet nem támogatja Csehszlovákiát
A csehek elfogadták tárgyalási alapnak az angol-francia javaslatot**

Csehszlovákiában a magyarlakta részeken egyre nagyobb arányokat ölt a csehek kegyetlenkedése. A letartóztatások száma mindenütt nagy, a magyar nemzetiségű katonákkal való bánásmód elviselhetetlen. Két magyar nemzetiségű katonát csekély mu-

lasztás miatt halálra kínoztak, majd agyonlőttek. A magyar lakosság sok helyen elhagyta lakóhelyét és menekül. Megdöbbenéssel fogadták a csehek azt a hirt, hogy a szovjet nem segíti Csehszlovákiát.

London, szeptember 20.

A Reuter-Iroda jelenti: Illetékes helyről származó értesülés szerint a prágai kormány elhatározta, hogy elfogadja a francia—angol részről tett javaslatot, de kéri fogja annak pontosabb megszövegezését, hogy választát annak alapján fogalmazhassa meg. A prágai kormány elhatározása ötórás tanácskozás után jött létre. A kormány kedden délelőtt Benes köztársasági elnök elnökletével újból minisztertanácsra ül össze.

Imrédy és Kánya Hitlernél

Imrédy Béla miniszterelnök, Kánya Kálmán külügyminiszter, Keresztes-Fischer Lajos altábornagy, a vezérkar főnöke és Pataky Tibor államtitkár kíséretében kedden reggel 8 órakor repülőgépen Obersalzbergbe utazott, hogy Hitler vezér és kancellárral és Ribbentropp külügyminiszterrel a csehszlovákiai kérdést megbeszélje. A megbeszélések befejeztével a miniszterelnök és kísérete repülőgépen azonnal hazatért.

A vezér és birodalmi kancellár a német problémákat tárta fel, a magyar miniszterek pedig behatóan ismertették az egész magyar népnek elnyomott csehszlovákiai népfarsai önrendelkezési joga iránti ugyanolyan rendíthetetlen követelését.

Mértékadó körök meg vannak győződve arról, hogy a magyar államférnak utja azzal az eredménnyel járt, hogy Hitler a felvidéki magyarságnak a teljes önrendelkezési jog iránti követelését minden rendelkezésre álló eszközzel támogatja.

Pozsonyban csomagolnak az állami hivatalok

Pozsonyban a polgári lakosság egy része kiköltözik a városból. Eddig már több mint 2000 aszony és gyermek hagyta el a várost.

A pozsonyi állami hivatalok is felkészülnek minden eshetőségre. A pozsonyi országos hivatal megbísható hírek szerint — ha a várost elhagyja — Turócszentmártonba vagy Zsolnára költözik át. Az irattárat csomagolják. Mindenütt bevonulókkal zsúfolt vonatokat lehet látni.

Városok és falvak népe a Rómába induló hálaazarándoklásban

Alig egy hete, hogy az Actio Catholica Országos Elnöksége hivatalosan értesítette az ország valamennyi plébániáját és egyházközségét arról, hogy a kettős magyar szentév ünnepélyes bejárásaként Serédi Jusztinián bíbor-

Kötöttárúk, Puleverok, Harisnyák, Keztyük, Női fehérneműek, Hálóing, Combiné, nadrág, fűző, melltartók nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

— **BAJA.** — Telefonszám: 188.

nok, Magyarország hercegprimásának főpásztori vezetésével november 21-én indul Budapestről a hálaazarandoklás Rómába. A kiindított felhívás általános érdeklődést keltett a magyar katolikus társadalomban és már a mostani jelentkezésekből is megállapítható, hogy a városok és falvak népe egyaránt siet a jelentkezéssel, hogy részt vegyen ebben a felejtelenül szép zarándoklásban, amely Rómán kívül ellátogat Velencébe, Páduába, Firenzébe, Assisibe, Nápolyba és Pompeibe is. A zarándoklásra jelentkezni lehet az Actio Catholica központi irodájában Budapest, IV., Ferenciek tere 7.

Megnyílik Eber Anna festőművész művészeti iskolája

Immár ötödik éve nyitja meg kapuit az Eber rajziskola Budapesten.

Eber Anna festőművész és rajztanár öt évvel indította meg egészen újszerű és hézagpótló iskoláját. Az elmúlt évek teljes sikere igazolta a művész célkitűzését és s ma már a szakkörök és a szülők egyforma elismerését és megbecsülését érdemelte ki. A tanulmányi anyag sokrétű volta lehetővé teszi, hogy nemcsak a művészek készülők, de általános izlést nemesíteni és kézügyességet hasznosítani akarnak, haszonnal tanulhatnak benne.

Az iskola 6 hetes, 3 hónapos, 1 éves iparművészeti tanfolyamokat tart. Anyaga művészi rajz, tervezés, modern felnőt és gyermekruha szabás varrás, művirág, lámpaernyő, keztyűkészítés, porcellán, üvegfestés, bőrmunka és selyembatik készítés.

Iratkozás-érdeklődés szeptember 1-től. Tanfolyamok kezdete minden hó 1-én és 15-én. Minden-érdeklődésre szívesen ad felvilágosítást a művész, aki különös örömmel vezetné városának érdeklődő ifjúságát

(Cím: Eber Anna áll. eng. képző és iparművészeti magániskola, Budapest, Teréz krt 10)

Semmit ne vegyen,
amíg a Bácskai Ujság hirdetés útján nem kap ajánlatot.

Borbélyollóval hasbaszurt egy embert a csikériai országúton a borbély, mert visszavette az ellopott kerékpárszivattyuját

A nyár folyamán egy este a csikériai országúton a község felé igyekezett Mikó Antal borbély. Utközben összetalálkozott egy kerékpáron haladó emberrel; beszélgetni kezdett vele és közben szép szerével elcsente a bicikliről a szivattyút. A kerékpáros utnak eredt, de nemsokára észrevette, hogy a géperől hiányzik a szivattyú, amely pedig még utközben is megvolt. Rögton Mikóra gyanakodott és habozás nélkül visszakerépezte. Mikó

nál, aki még nem haladt messzire meg is találta a keresett szerszámot; elvette tőle és jól felpöfözte érte.

A borbély sem volt rest, előrántotta a borbélyollóját és kétszer beleszurta támadó lábába, aki súlyos hassérüléseivel a kórházba került.

Mikó Antalt a törvényszék az ügyből kifolyólag 10 hónapi börtönbüntetésre ítélte.

Az ítélet nem jogorós.

Kivágta a kancsót az ablakon a feleségével veszekedő férfi és megsebesített egy kisfiút

Jánoshalmán Szabó Antal pincér és a felesége között augusztus 23-án valami csekélység miatt parázs veszekedés zajlott le. Szószót követett, mindkét fél ragaszkodott a maga igazához. A véleménydifferencia annyira felbőszítette a férjet, hogy haragjában felkapta a közelben álló kancsót és azt teljes erőből az ablakhoz vágta.

A repülő kancsó szerencsétlenségre éppen az utca ablakot érte, azt összetörte, az ablaküvegek pedig az utcára hullottak és egy üvegdarab az arra haladó Horváth Mihály falubeli kisfiu arcába vágódott, illetve felhasította a gyer-

mek száját. A kisfiut, aki rémülten sikoltozott, erősen vérző arcával a szomszédok orvoshoz vitték, ahol azonnal első segélyben részesült.

A kancsóval dobálódzó férjet a törvényszék egy heti jogorós fogházbüntetéssel gyógyította ki dühöngő hangulatából.

Bajáról is részt vettek a Ciszterci Diákszövetség székesfehérvári összejövetelen

A Ciszterci Diákszövetség vasárnap nagy összejövetelt tartott

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik teletelhetetlen jó férjem, édes apám elhagyta alkalmával mély gyászunkban együttérző részvétükkel nagy fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Baja, 1938. szeptember hó
Uzv. Farkas Mihályé és fiai

Székesfehérvárott, hogy hódoljon Szent István király emlékének és köszönetét fejezze ki a rendnek. Ez alkalommal Werner Adolf dr. zirci apát, titkos tanácsos megáldotta a székesfehérvári Szent István gimnázium új zászlaját is. A gyűlésen és az ünnepségen öt ciszterci gimnázium küldöttsége vett részt. A Ciszterci Diákszövetség bajai osztályát Szabó Sz. Dusan kormányfőtanácsos, nyug. alispán, László Vince dr. gimnázium igazgató és Gondán Felician dr. tanár képviselte az összejövetelen.

Lemondott Máhig Ervin plébános a tanonciskolai felügyelő-bizottság elnökségéről

A tanonciskolai felügyelő-bizottságot a város közgyűlése az idén alakította újjá, mivel a tagok megbízatása lejárt. A közgyűlésen ismétlenül Máhig Ervin kiscsávolyi plébánost választották a tanonciskolai felügyelő-bizottság elnökévé.

Máhig Ervin erről a tisztségről mint azt velünk közölték, lemondott.

A tanonciskolai felügyelő-bizottságot péntekre rendkívüli ülésre hívták egybe s akkor fogják eldönteni, kit jelöljenek az elnökségre, amely kérdésben végérvényesen különben a legközelebbi közgyűlés fog dönteni.

Két tagu uri családnál nyugodt

otthont talál

finom lelkű urinő a város központján nagyon szép, komfortos lakásban. — Cím a kiadóban.

Baján, a Czirfusz Ferenc-utca 9. számu

modern lakóház

6 szoba, fürdőszoba, nyitott és zárt veranda, állandó hideg meleg víz, autogarage, szép díszkert, stb. nagy gyümölcsössel vagy anélkül is

szabadkézből eladó

Bővebb felvilágosítást szíveségből a Bajai Takarékpénztár ad.

Óra-, ékszer-, ezüstáru, alpaccaáru, ólom-
kristály dus választékban. — Régi ékszerek,
brilliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban

Saját javítóműhely!

Telefon: 2-93.

SZIKLAI

Órás-ékszerész
Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2.

HIREK

— **Gonczi Kálmán dr. apát plébános születése napja.** Ma szeptember 21-én van Gonczi Kálmán dr. apátplébános születése napja. Az apátplébános csak szűk körben ünnepli meg születése napját, de azért a társadalmi élet vezetőinek és tisztelőinek sorából számosan üdvözölték és szent miséjén is igen sokan vettek részt.

— **Ma temetik Závodszy Levente volt főigazgatót.** Závodszy Levente dr. volt pécsi kerületi főigazgató egyetemi magántanárt ma szerdán temetik. A temetésre Baja iskoláinak igazgatói Budapestre utaztak kedden és ma reggel gyászmise volt a belvárosi templomban és a zárda kápolnájában s ezen a tanulóifjúság is részt vett. Az elhunyt volt főigazgató temetésének napjára születet rendeltek el a bajai iskolákban.

— **„Mária segítis!”** imakönyv hatodik kiadásban ismét kapható az Új Élet könyvereskedésben. Ára 1 pengő

— **Versenytergivalások városi építkezésekre.** A régi városi bérház további átalakítási és toldalékpépítési munkálataira 23-án délelőtt lesz a versenytergivalás. A városi székházépületnél, a lépcsőzet átépítésére és mázolásai munkákra szeptember 30-án tartanak versenytergivalást.

— **Galambroptetés.** Vasárnap folytatták le Baján az idényben a harmadik postagalambroptétést a Bácska Postagalambtenyésztők Sportegyesületének rendezésében. A fiatal galambok roptetése szépen sikerült.

— **Virágozik a cseresznye.** Az idei őszön nem egy ízben találkoztunk másodszor virágzó és termő fákkal és növényekkel. Az oronát és a lila akácot most a korai cseresznye virágja váltotta fel. Az őszi napok ajándéka a másodvirágzó cseresznye egy szentistváni kertgazdaságban látott napvilágot.

— **Cukorral keverte a lugóoldatot.** Kiskunhalason lugóoldatot ivott Lajos Juliánna 20 éves háztartási alkalmazott. Az öngyilkosság külön érdekessége, hogy az elkészeredett lány cukorral keverte a marólugót. Életveszélyes állapotban épülték a városi kórházban.

MOZI

Farsangi álom

(Központi Filmszínház)

Csupa kacagtató humor, ragyogó artistaszám, patlogó ütemű dal és tánc ez a film. A szőke, gordonka hangu, aranyos Alice Faye a női főszerepben nemcsak hatásos énekszamaival, hanem közvetlen színészi játékával és boszorkányos ügyességű táncsival is csodálatba ejtette a közönséget. Kétlő partnere George Murphy, aki rendkívül tehetséges táncos színész és kellemes hangu, rokonszenves filmbonvivő. Az amerikai jazz és tánc rajongói nagy élvezetet és gyönyörűséget találnak ebben az új amerikai revüfilmben.

Minta házasság

(Uránia filmszínház)

Ma és holnap kerül bemutatásra az Urániában az új szezon legjobb, legszellemesebb, az utóbbi évek legmulatságosabb német vígjátéka a „Minta házasság” amelynek főszerepét Heinz Rühmann a németek legjobb vígjáték színésze játssza. Ez a ragyogó komikummal megáldott színész minden tudását arra használja fel,

Kattarinka

cipő

elegáns

tartós

formáját nem veszti.

Egy vásárlás meggyőzi Önt.

Erős iskolacipők.

hogy a nézőközönségnek egy kellemes órát szerezzen ebben a filmjében még az eddig látott alakítását is felülmulja úgy, hogy mindenkit kedvederít ez a film aki azt megnézi.

— **Féltőlali hűtésben szenvedő betegeknek** gyakran nagy megkönnyebbülést szerez egy kis pohár természetes **Ferenc József keserűvíz** azért, mert tanácsul, hogy a betegnek a legcaekélyebb mértékben is erőlködni kellene a belsőt alaposan kitisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát.

Központi filmszínház

Szeptember 20-án, kedden 6 és 9 órakor.

Szeptember 21-én, szerdán 6 és 9 órakor.

Farsangi álom

Alice Faye és George Murphy első együttes filmje

SCHMELING—LOUIS

boxmérkőzése a világbajnokságért
(lassított felvételekkel).

Paramount hirdató!

URÁNIA

Szeptember 21-én, szerdán 6 és 9 órakor.

Szeptember 22-én, csütörtökön 6 és 9 órakor.

Minta házasság

AVERY HOOPWOOD bohózatának filmváltozata

Főszerepben:

Heinz Rühmann
Heli Finkenzeller
Leni Marenbach
Hans Söhnker
Werner Furrer

Kulturfilm - Hirdató

**Alakítási
Olcsó árak!
Tisztítási!**

Fűzőt, haskötőt, melltartót
ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI
fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota).
SELYEM FEHERNEMUK NAGY VALASZTEKA!

**Kocsis és tejüzemi
munkás felvétetik a
Rédey tejüzemben**
**550 négyszögöl
szőlő**

városhoz közel sür-
gösen olcsón eladó.

Érdeklődni: **HORVÁTH PÁL**
uriszabónál, BAJA

Vörösmarty Mihály-utca 4. sz.
(Az udvarban)

**Sezlonok,
matracok,
modern fotelek**

készítését és javítá-
sát a legolcsóbban,
vidékre is

Schaffler Matyás
kárpitosnál
Erzsébet királyné-ut 2.
(A közben)

Nagyterjedelmű
ládák eladók.
Batthyány-utca 30.

Iparossegéd

bármilyen munkát elvállal.
Szíves megkeresést a kiadó-
hivatalba, vagy pedig Dam-
janich utca 21. sz. tér.

Hirdessen
a **Bácskai Ujságban.**

Halló! Figyelem!

Gazdaságok! Hízlalók!
Éfakkeresek! Fuvarosok!
Szárított szemes tengeri olcsón
kapható a nagymalomban.

5 q vételnél házhoz szállítva.

Bérszárítást bárkinck végzünk.

Morzsolás a csutkáért
szárítás 1.50 pengő.

Csutka.

Fedett helyen tároló csutka q-a
a helyszínen 1.50 P
házhoz szállítva 2.- P

Kapható és előjegyezhető a
Bajai Nagymalom Telepén
(Budapesti-ut)

Fiatal varóleány

varodába állást keres azonnali
belédesre. Cim: **Uj Élet nyomda**
— Arpád-tér 6 szám.

Négy darab jókarban levő

boroshordót

veszek

400—450 lt ig.

Cimet az Uj Élet rt. nyomdában
kérem leadni. (Legényegyleti ház)

Bácskai Ujság
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Uj Élet nyomda R.-T. Baja
Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Huszthi Károly
Szerkesztő: Berényi János.

Szerkesztőség: Arpád-tér 6.
Telefon: 46. Kiadóhivatal:
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

**Modern frizurák
Tartós hullám
Haifestés**

Kemény J.

és Társainál
olcsón, garanciával

Megrendelésre házhoz szállítunk:

Tölgy Szil Nyár Fűz

**hasáb és dorong tűzifát,
akác, szil, tölgy és lágy aprítottfát.**

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi Iroda: Tűzifatelep:
Haynald-u. 13. Horthy M.-u. 11.
42 — Telefon — 195

Vásároljunk



Kályhát — Tűzhelyt

olcsón — jól

KRÉNEISZ GÉZA

vaskereskedőnél

BAJÁN.

Meleg fürdő — egészség!

De ha nincsen vízvezeték? A megoldás:

LAMPART

fürdőgarnitúra (kád, kályha)

Vezeték nélküli, szerelés nélkül, bárhol felállítható!

**12 havi
résztelre
iskapható**

T.
LAMPART GYÁRTMÁNYOK ELADÁSA KFT
Budapest, VII,
Erzsébet körút 19'

Kérem díjtalan prospektusukat LAMPART
fürdőgarnitúráról.

Név:

Cím:

Keramik
Egyszerű cement
Diszes mintás
Mosaike
Mettlachi
Csempé

**burkoló
lapok**

Permetező beton hordók
Beton kémény ajtók
Működő sárkeresztek

Piramisok, Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és
minden építőanyag a
legjutfányosabb áron szerezhető be
tégla és cementárugyiban

GRUNHUT ÉS TSA

Baja. — Telefon: 160.